

De aquí y de allá

ASUNTOS DEL DIA

En nuestro querido colega de Palma «La Almudaina» leemos un artículo serio, bien meditado que lleva el epígrafe «La nostalgia de vapores propios». En este trabajo se hace resaltar de una manera elocuente con clara y precisa exposición y sólidos razonamientos, aun cuando breves, la diferencia del ayer en que Mallorca contaba con una flota y el hoy en que el servicio insular, del archipiélago añadimos nosotros, se presta por buques que si sus tripulaciones todas procuran servir y atender, en ocasiones por estar en pugna las conveniencias isleñas con las de la compañía arrendataria del servicio, tienen que quedar desatendidos por los primeros por una razón lógica, que esta o aquella compañía, no hay que hacer distinciones cuando de explotaciones industriales se trata, ha de procurar ahora y siempre defender sus intereses en primer término, y en segundo, procurar atender los de la comarca o archipiélago que sirve.

La nostalgia de los vapores propios la siente Mallorca, la siente Ibiza y la siente Menorca y la sentirían las tres islas mayores del archipiélago Balear, aun cuando todos sus servicios fueran atendidos escrupulosamente con solicitud y cariño, que siempre va una gran diferencia entre lo propio y lo ajeno, lo que nos pertenece por el solo hecho de pertenecernos atrae más nuestro cariño, parece que responde de una manera más concreta y fiel a nuestras exigencias y a nuestras necesidades.

«La Almudaina» en el artículo que nos ocupa después de las lamentaciones por lo que se ha perdido, apunta un programa nuevo, novísimo y digno de tener en cuenta. Esboza un proyecto que vería prosperar fuera para nosotros motivo de satisfacción y de júbilo si en el proyecto figuraba también un buque para servir las líneas de Menorca.

Proyecta el diario palmense el establecimiento de un servicio marítimo mediante buques modernos de gran andar que, desplazando 25 millas por hora, permita en cuatro horas y media rendir viaje de Palma a Barcelona y viceversa. El proyecto es sencillo para una isla como la de Mallorca, rica y próspera, que las mayores dificultades para desarrollar esta clase de proyectos estriba siempre en la dificultad económica, y esto con un poco de patriotismo podrían resolverlo los mallorquines, haciéndose eco de las palabras del colega.

Para nosotros, los menorquines, ya tiene el problema otro aspecto. No podemos soñar tan alto; hemos de reducir nuestras aspiraciones, pero no hemos de verlas desaparecer por completo y mucho menos

cuando se apuntan en la isla vecina que, como hermana mayor, quizá pudiera ayudarnos y contribuir a la par que a intensificar el turismo en Mallorca, a encauzarlo también hacia Menorca, estableciendo un servicio rápido que enlazara con el de Barcelona, uniendo así a estas dos islas en una misma y patriótica obra de fomento y riqueza.

La política de los fascistas en Italia, dirigida y encauzada por Mussolini, atrae la atención. Marca ella nuevas formas y nuevas orientaciones. En el mensaje que recientemente dirigió al pueblo italiano el Duce, anuncia de una manera explícita la transformación del Estado democrático y liberal en Estado fascista, que significa en Estado Corporativo.

Este avance transformador de Mussolini viene a derrumbar de una sola vez toda la ideología de la Revolución francesa que consistía en el hombre como a un individuo aislado y no como miembro de una comunidad. Esto, al decir de los fascistas, ha desaparecido, pues ellos estiman que con la transformación iniciada ha muerto el atomismo de los derechos del hombre en la forma egoísta del individualismo, ya que los fascistas se pelean al individuo al bien común y lo subordinan como productor de una u otra categoría, no por el derecho de haber nacido.

En doctrina fascista, las huelgas y los lock-outs son considerados contra derecho, pues nadie tiene el deber de ejercer un acto nocivo contra el bien común. Preconizan la colaboración de clases para el bien de la nación y para conseguirlo agruparán las fuerzas productoras de la nación y en quince grandes asociaciones económicas que garantizarán las producciones manuales e intelectuales, conciliándolos claro está con el interés de la Nación que tiene sobre todos derecho de supremacía.

¿Como han de resolverse los conflictos sociales? El medio es sencillo. Toda desavenencia se conciliará merced a la actuación de unos Tribunales especiales denominados Tribunales del Trabajo y cuya actuación hará imposible toda huelga y la represalia el lock out.

En la gobernación del país habrá intervención de estas agrupaciones que tendrán sus representantes directos en el Senado.

Italia por mediación de los fascistas, va consiguiendo una transformación pacífica y se encamina a pasos agigantados al espléndido resurgir que aquel pueblo anhela y de cuya meta se halla cada día menos distante.

ANONIMO.

Mahón 4 Junio de 1926.

«cia le tiene señalado en el plan universal de la Creación... Claro está que el hombre educado e instruido es el hombre perfecto... pero entre educación e instrucción mil veces preferible es la primera, mil veces más importante y necesaria.»

Quien haga examen de lo que aprendió durante su niñez y su juventud en el seno de la familia y en los colegios, aún en algunos católicos y de religiosos, y vea lo que todavía ocurre en nuestros días, tendrá que reconocer con pena el gran descuido en que se ha tenido y se tiene la educación. Y advertimos, al hablar de educación, que no nos referimos a esta clase de educación postiza vulgarmente llamada «urbanidad» que atiende solamente al exterior del hombre, a la manera «externa» de conducirse en las relaciones sociales, sino a la educación del alma, a la formación del corazón según los principios morales y cristianos. La instrucción, el estudio de las letras y de las ciencias lo absorben todo; un baño de educación exterior o mejor dicho de «modales» y «maneras» puramente convencionales

y algunas prácticas piadosas, cuyo sentido y significado ignoran los alumnos y muchas veces reñidas con la liturgia, se dan por vía de complemento... pero a trueque de todo ello ¡qué pocas lecciones que vayan enderezadas al alma y al corazón, en la buena conformación de los cuales consiste la educación verdadera! ¡qué vacío más completo de toda idea generosa y que ignorancia más supina de los principios de humildad y caridad consignados en el Evangelio!

Y, sin embargo, la importancia de ello es enorme, ya que es el fundamento en que estriba el bienestar social y la paz entre los pueblos tan inútilmente buscada por otros caminos.

Si examinamos atentamente lo que ocurre en el mundo; si profundizamos un poco en los graves problemas que traen revuelta a la sociedad actual, no podremos menos de reconocer que todo queda reducido a uno solo: al problema de la educación del alma.

RAMÓN ALBÓ.

(Del «Diario de Barcelona».)

IMPRESIONES

APUNTES Y ESBOZOS

Ocurrió.

No sé a ciencia cierta el nombre del pueblo, pero de que ocurrió el hecho responde la veracidad de un viejo amigo, que jamás fué dado a la inventiva, gran narrador de episodios históricos, pero reacio siempre a referir un cuento.

Y fué que cierto pastor tuvo noticias de que en su redil había entrado un fingido cordero que simulaba el blanco vellón, con estopa impregnada de cierta sustancia muy inflamable.

El pastor, temeroso de que llegara la hora de esquilarse el ganado y pudiera mezclarse la lana con la estopa, dióse en cavilar un medio

que le permitiera conocer al intruso y al fin ideó una treta.

Cogió una estopa, la impregnó de alcohol y prendióle fuego, y con aquella tea se acercó al redil cuando el ganado estaba en derredor de la pesebrera e hizo ademán de arrojarla.

El intruso viendo aquella llama y conociendo el peligro, dióse a la fuga saltando ligero el vallado.

—Vaya—dijo el pastor—siempre la culpa pesa más que el plomo. Tantos corderos de blondos vellones como hay aquí, sólo uno ha oído a chamusquina antes de que el fuego llegara a su estopa.

* * *

En la ciudad.

Vemos pasar los días en quietud dichosa.

No hay sucesos y por tanto huelga todo comentario.

* * *

Municipalías.

Reunióse anteanoche el Pleno del Excelentísimo Ayuntamiento.

Tratóse los diversos asuntos que figuraban en la orden del día y tomáronse acuerdos.

* * *

Bien dijo.

Quien dijo, que Abd el Krim tenía más cuidado en hacer la gue-

rra dentro de Europa que en los campos del Rif.

Pruébalo la colección de recortes de prensa que le ha sido ocupada y el hecho elocuente de que al ser combatido enérgicamente ha tenido que entregarse sin condiciones.

* * *

Siguen.

Las sumisiones y desarme y el avance de nuestras tropas tendrá que continuar para poder dar satisfacción a los numerosos adueros y poblados que piden el «aman», izando banderas blancas.

MINOR.

Mahón 4 Junio de 1926.

La hora de España

La frase nació bajo las alas del «Plus Ultra». Tuvo suave calor de nido en tierras de América, y de aquel Continente llegó a nosotros como fiel reflejo de la sía par hazaña.

Los españoles que ansiosamente avizoraban el azul infinito de los cielos, en espera de los compatriotas, la repetían en voz queda.

Rodó por las tertulias, por los grupos hispanos, fué lanzada a las columnas de la Prensa y un día resonó con estruendo de clarín en el viejo solar.

¡La hora de España! ¡Nuestra hora!

Muchos años se hicieron precisos para que fuera cierto. Muchos errores, muchas debilidades impedían su nacimiento. Cercanos al surco simbólico del paisano estéril, cerrados a toda esperanza, con pesadas piedras sobre la tumba de nuestro héroe representativo y nacional, solo tuvimos palabras pesimistas, tristes palabras de renuncia.

Fué nuestro refugio la despesa: constituía la escuela, por desgracia para pocos, nuestra única esperanza.

El pasado era disculpa del presente y del porvenir. ¡Quien tanto

había hecho, quien tanto había sufrido, no debía esforzarse más!

La fuerza de los hechos, nuestra historia, nuestra situación geográfica, nos obligarán a nuevas empresas. De mala gana acudimos al llamamiento, de mala gana comenzamos la tarea, y un día se abrió ante nosotros, como lamensa arena propia para la lucha y el esfuerzo, la costa marroquí.

Ni la voluntad nacional, ni la opinión pública, ni el criterio decidido y enérgico de los gobernantes, fueron factores del triunfo. Pudo decirse que solo el estímulo de hacer honor a nuestra palabra y a nuestra firma nos mantuvieron allí.

Marruecos fué desde entonces campo de dolor, tragua de martirio.

Cayeron muchos héroes, víctimas y mártires; pero la sangre que derramaron fué, como siempre, fecunda. Escuela de la adversidad, lóbrega y triste escuela, fué Marruecos desde entonces para nosotros. No faltaron aisladas y tímidas frases de estímulo; pero el deseo general, el anhelo de muchos, quedó concretado en una sola palabra: el abandono.

Tal hecho hubiera sido nefasto y suicida. Negarse al esfuerzo y a la lucha, representa tanto como declararse impotente.

¡Santa, que escatimaba un céntimo a los criados, que repasaba las cuentas de cabo a rabo para que no le robasen, que guardábase consigo las llaves de la despensa y de la bodega para evitar que sus servidores adquiriesen malas costumbres, como son la glotonería y la embriaguez; Santa, que jamás había permitido que su casa se convirtiera en centro de orgía y francachela, y que cuando en invierno abría sus salones, tenía medio apagadas las lámparas y nunca se dió el caso de que obsequiara a sus invitados con un lunch, por modesto que fuera, y ahora, de pronto, haber entrado en ganas de comer una locura semejante!... ¡Quién lo creyera!

Por fuerza, la viuda de Sebastián no estaba en su cabal juicio, o había motivos muy poderosos, y que ignoraba todo el mundo, para que estuviese contenta.

—¡Calla!—dijéronse los criados.—¡Como no sea la fiesta en obsequio al novio de la señorita!...

—¡Ca! ¡Buena es esa!—dijo el mayordomo.—¡Si para mí la señora no puede ver ni pintado al novio!

—¿No? Pues no lo manifiesta.

—Disimula muy bien.

—¡Nadie lo creería!

—Es que muchas veces besa uno unas manos que quisiera ver cortadas.

—Lo principal es que la fiesta se celebre.

—¡Cuando la señora lo dice...!

La educación del alma

No ha mucho vino a nuestras manos un libro que, al hojearlo, nos dió la satisfacción de que viésemos en él escritas unas frases que por condensar sintéticamente y a maravilla ciertas ideas que hacia tiempo ocupaban nuestra atención, vamos a consignar aquí acompañándolas de un breve comentario.

Nos referimos a unas notas pedagógicas de Joaquín Costa (el autor no puede ser sospechoso para nadie) de quien son los siguientes pensamientos: «Un hombre de talento que posee la llave de todas

«las ciencias humanas, si no tiene el corazón formado, si tiene pernos vertidos sus sentimientos morales no tiene conciencia de sus deberes, no tiene educada la sensibilidad ni desarrollada la conciencia moral, es un azote para la humanidad. El que sin instrucción de ningún género posee una educación no ya esmerada, pero sólida, no ya extensa pero profunda, que haya arraigado en su alma la idea del bien, nuestro origen, nuestros deberes y nuestro fin, éste cumplirá el destino que la Providen-

Continuamos allí, sin embargo. Pesadilla nacional, cáncer, mal negocio, fueron palabras que sintetizaron la casi general opinión.

Del campo de dolor, de la fragua de martirio, de la lóbrega y triste escuela de adversidad, fueron brotando flores. Eran unas el espíritu del sacrificio, el heroísmo, la esperanza; otras eran la paciencia, la calma, la serenidad. El maestro cobraba en sangre; pero su lección no fué desaprovechada, y un día en el lento correr de los días, el discípulo resumió las lecciones en una sola palabra: voluntad.

El milagro estaba hecho. Fuera de nuestras líneas fronterizas, más allá de los mares, más allá de los montes, otros pueblos nos contemplaban, unos con lástima, otros con desprecio. ¡Pobre nación sin pulso!

La tarea era dura y difícil; sus recursos escasos, débil su guerra, anémico su pueblo. Los desastres en su prueba palpable del resultado es éril, del inútil esfuerzo; más un día, la Patria, desangrada y enferma, la Patria, pobre, envejecida y

triste, cogió en sus manos trémulas un puñado de sus más fieles hijos y les lanzó hacia el mundo como un reto.

Sus nombres comenzaron a resonar más allá de las patrias fronteras, y el eco repitió un solo nombre: ¡España...!

El éxito llega, tal vez inesperado, el éxito fruto del dolor y el sacrificio, acaricia las frentes y la hora comienza.

Sobran las palabras de elogio, cuando el instante victorioso llega. La lista sería interminable; soldados y jefes, caudillos, pueblo paciente y resignado.

Para todos la gloria, para todos la nueva esperanza. Si fuimos capaces de realizar lo hecho, si suena nuestra hora, ¡tan deseada!, confíemos en el porvenir.

De la escuela adversa recogimos el fruto del dolor; cuando nuevos dolores nos abrumen, cuando nuevas angustias nos opriman, recordemos esta hora de hoy; la hora del triunfo y de la fe.

JOSÉ DE GARDOQUI.

(D: «La Correspondencia Militar»)

con motivo del raid Palos Buenos Aires había ya expresado su sentimiento por no haber acompañado a su marido, se halla animadísima y llena de contento por poder tomar parte en la audaz travesía.

En Irún se celebrarán con motivo de la llegada del aviador grandes festejos que testimonia la simpatía que siente la vecina ciudad por el «as» de la aviación española.

TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (EAJ-1) 325 m.

Viernes, 4 Junio.

18'00. — Radiotelefonía femenina. Modas por la señorita Pompadour. Ciencia doméstica por la señorita Maintenon, (ambas del Instituto de Cultura de la Mujer). Ambos trabajos serán leídos por la señorita Salus. — «Recetario de cocina e higiene de los alimentos», por el Jefe de cocina señor Bianchi.

18'30. — El trío «Radio» interpretará: «Aux rives de l'adour», valz, Salomez; «Do you remember the love nest», fox, Vincent; «De verbenas», schottis, Worsley.

18'45. — Cotizaciones de los mercados internacionales, cambio de valores y últimas noticias.

21'00. — Curso de inglés para radioyentes (clase elemental y superior) por las Escuelas Massé a cargo de la profesora Miss Kinder.

21'20. — La orquesta jazz band «Tersicore» interpretará los siguientes baillables: «Noche de verbenas», schottis, P. Murcia; «When I think of you», schimny, V. Rose; «Hay puchero», tango, Pares; «The Grass is always greener», shimmy, Hermite; «Cheer Hup», one step, Filippucci.

22'00. — «La Canción del Poeta», cuento histórico, original de don Miguel Nieto, recitado por don Vicente Rafert.

22'20. — La señora Oivar Escoté, cantará: «Valencias», J. Padilla J. A. de la Prada; «Peletes», V. Quirós P. Puche; «Paraguay», Berdiel y Batet D. Villan; «La Cruz de Mayo», M. Font y de Anta S. Valverde; «D' Autobus», J. Casamoz J. Misterio. — Pianista acompañante señor Arsenio Papell.

20'50. — El cuarteto «Radio» interpretará: «Uadine», obertura, Lortzing.

22'55. — Cierre de los mercados, cambios y últimas noticias.

23'00. — Cierre de la Estación.

Pérdida. — De una cadena de oro, desde la calle de Isabel II a la Explanada, Cifuentes, Doctor Orfila, Hannover y Nueva. — Se gratificará su entrega en esta imprenta. 1-5

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 4 de Junio de 1926

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don José Puñet.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y Provisiones: 8.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador.

— De O. de S. E. el Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — San Francisco Caracciolo confesor y Santa Saturnina virgen.

Santo de mañana. — Santos Bonifacio obispo, Doroteo y Faustino mártires

Pérdida. — De un alfiler de señora, de siml con una piedra azul, que tiene valor por ser un recuerdo. Se extravió desde el Salón Victoria a la Plaza del Príncipe, por las calles San Roque, Plaza de la Constitución, Portal de Mar, Plaza de la Pescadería y Carmen. Se agradecerá su entrega en esta imprenta. 5-5

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

CRÓNICA

La festividad de ayer

Con gran solemnidad, se celebró ayer en esta ciudad la festividad del Santísimo Corpus Christi, verificándose la hermosa procesión que salió a las seis y media de la tarde de la Parroquia Matriz de Santa María, procesión que fué como todos los años, lucidísima, habiendo sido nombrado Pendonista don Francisco Vidal de Sintas y cordonistas don Mateo Seguí y don José M.º Natta.

En la procesión figuraron numerosas comisiones militares y fué presidida por el Delegado del Gobierno don Gerardo Gavilanes, General 2.º Jefe de este Gobierno Militar Excmo. Sr. don José Gómez García y Alcalde de la ciudad don Antonio Victory con una comisión de señores concejales del Excelentísimo Ayuntamiento bajo mazas.

La procesión desfiló por las calles señaladas presenciando el paso del Santísimo un imenso gentío con muestras de respeto y adoración.

Las tropas de esta Guarnición cubrieron la carrera, formando las fuerzas de Ingenieros desde la esquina de la Casa Consistorial por las calles de Isabel II y Frailes hasta la de Prieto y Caules, una batería de Costa cubría desde la calle del Doctor Orfila y en esta calle formaba una batería del grupo Ligero de Artillería con carros a retaguardia y el resto de las calles las cubrían tres compañías del Regimiento de Infantería Mahón 63. En la plaza de San Francisco una sección de Intendencia en línea de carruajes.

La línea era mandada por el Coronel Jefe del Regimiento de Infantería Mahón 63 don Jaime Vidal Villalonga.

Después del paso de la procesión las fuerzas iban replégándose y dirigiéndose a sus cuarteles.

Las tres compañías de Infantería terminada la procesión retiráronse a su cuartel de la Explanada, siendo su desfile presenciado por numeroso público que a tal efecto acudió a la calle del Doctor Orfila y plaza de la Explanada.

Al salir la procesión de la Parroquia Matriz de Santa María lo mismo que al hallarse a la altura de la calle del Bastión y al regresar a la Parroquia, se rindió honores al Santísimo disparándose por la batería de salvas de la Fortaleza de Isabel II tres de 15 cañonazos.

Durante todo el día y con motivo de la procesión vióse animadísima nuestra ciudad muy especialmente en las primeras horas de la noche.

Expresión de gratitud

Del señor Cónsul de Alemania en esta ciudad nuestro querido y distinguido amigo Excmo. señor don Juan F. Taltavull, hemos recibido una atentísima carta tan amable como inmerecida por nuestra parte, en la que en nombre de la escuadra alemana, fundada en nuestro puerto durante nueve días, y en el suyo propio, agradece la información que se ha publicado en estas columnas y de una manera especial las frases que con justicia y siempre menores de las que merece hemos dedicado al señor Taltavull, cuya atención para con nosotros estimamos cumplidamente.

Noticias militares

El sargento Jesús Gabaldón Paños, del Batallón Cazadores Africa número 16, al Regimiento Mahón.

El sargento Isidoro Guerra González, del Regimiento Melilla 59, al de Mahón.

El sargento Manuel González Granados, del Regimiento Córdoba 10, al de Mahón.

El sargento Gonzalo Cebollada Palacio, de la compañía expedicionaria del Regimiento Mahón, al Regimiento Africa 68.

El sargento Manuel Ruano Ramos, de la compañía expedicionaria del Regimiento Mahón, al Regimiento Africa 68.

El sargento Pedro Pons Serra, de la compañía expedicionaria del Regimiento Palma 61, a la Sección Ciclista del General en Jefe del Ejército de España en Africa.

El sargento Juan Pons Gomis, del Regimiento Mahón, al mismo.

El sargento Luis Serrano Navarro, del Regimiento Pavia 48, al de Mahón.

Imposición de multas

Por la Alcaldía se han impuesto multas de diez pesetas a los dueños de un burro y una burra que se hallaron sueltos en el Parque de Bellavista el día 30 de mayo último.

Ateneo

Audición radio-telefónica para hoy viernes a las 22, de Roma.

Concierto sinfónico vocal: obras de Cherubini, Beethoven, Mass

El comandante Franco

va a dar la vuelta al mundo

Llevará como pasajero a su esposa y les acompañará probablemente el mecánico Pablo Rada

A raíz de la terminación del famoso vuelo del «Plus Ultra», algunos diarios recogieron la noticia de que el comandante Franco que dirige la citada expedición aérea, preparaba otra empresa más difícil aún. Se aseguró que eran sus propósitos los de dar la vuelta al mundo en un aeroplano, a cuyo efecto tenía realizados ya los estudios pertinentes.

Fué desmentida la noticia, negándose realidad a ella y afirmando que el intrépido comandante quería volver a la aviación que lucha en Marruecos para continuar allí su actuación militar.

Hoy, por informes del más autorizado origen, sabemos que el jefe de la expedición aérea que fué a Buenos Aires va a realizar aquellos propósitos que se le atribuyeron realizando un raid de extraordinaria importancia y que ha de tener una significación considerable.

El comandante Franco, acompañado de su bellísima esposa, llegará uno de estos días a la risueña ciudad de Irún con objeto de pasar unos días al lado de los padres de ésta.

Inmediatamente se trasladará al extranjero para inspeccionar la construcción de un nuevo aparato de aviación que por él ha sido encargado para realizar el proyectado raid.

La casa Hispano Suiza ha regalado al héroe aviador cuatro magníficos motores de 500 caballos de fuerza cada uno, que son los que ha de llevar la nueva aeronave en que Franco se propone acometer su nueva hazaña.

En ésta habrá una novedad, que constituirá un nuevo motivo de interés mundial. En el aparato de Franco, para realizar su excursión, irán solo dos personas más. Una será la bella esposa del aviador que acompañará a Franco en su arriesgada excursión, y la otra el ya famoso mecánico Pablo Rada, quien como hizo en el «Plus Ultra», se cuidará de inspeccionar el funcionamiento del aparato.

Por ahora no hay más detalles de los propósitos del intrépido aviador que se propone añadir nuevos laureles a su brillante historia aérea.

La esposa del comandante, que

que Ludovico gaste cuanto se le antoje; ¡dichoso él, que puede gastar!

Lea no insistió más sobre este punto.

Se conformaba en seguida, y aunque en verdad, juzgaba innecesario aquel alarde de lujo y riquezas que Ludovico había desplegado, sentíase halagada en parte cuando su prometido le decía con apasionamiento:

«- Todo eso es para tí.»

Así estaban las cosas, cuando a Santa se le ocurrió celebrar una fiesta espléndida, magnífica, una fiesta que dejara memoria impercedera en todos cuantos tuvieran la dicha de asistir a ella.

Por supuesto, nada de invitar a todos sus conocidos, y mucho menos a esa clase de gente que sólo va a bailes y saraos a criticarlo todo y a hablar luego petos y espaldares de las personas a cuya costa han comido.

Sería una fiesta íntima, de familia, a la cual únicamente concurrirían los más allegados, aquellos a quienes podía considerárseles como de casa.

La noticia revestía tales caracteres de asombrosa, por lo increíble, que hasta los mismos criados sintieron admirados y no pudieron advenir qué mala mosca había picado a la señora para que se determinase a un dispendio de tanta magnitud.

Santa aplaudía el desprendimiento del futuro esposo de su sobrina, y aun le excitaba para que hiciese mayores gastos.

— ¡No sé cómo eres, mujer! — decía a su sobrina. — No parece sino que Ludovico sea un pobreton, y tú no tengas sobre qué caerte muerta. ¿Soy rico? Gastad... gastad en buen hora y sin miedo. ¡Cuanto quisieran poderlo hacer!...

— No digo que no, tía. Pero todo tiene un límite prudente. No es que quiera meterme en una zahurda y vivir como los pobres de solemnidad. De eso, al gasto que ha hecho Ludovico, ya ve usted que la diferencia no puede ser más enorme.

— No seas así, Lea. Acostúmbrate a respetar la voluntad del que ha de ser tu marido.

— ¡Si la respeto! Pero es que me duele ese lujo superfluo que, con lo que cuesta, podía hacer felices a una porción de familias.

— ¡Vaya!... ¡vaya! No te metas ahora a querer reformar la sociedad y el orden natural de las cosas. Cuando Dios lo ha dispuesto ya sabrá por qué lo ha hecho. Ha querido que sobre la tierra haya pobres y ricos, y todos saben que los últimos son los que han salido gananciosos con tal disposición, pues no vengas tú a querer que las cosas sucedan de otro modo. Puedes estar satisfecha de haber nacido rica y no conocer las miserias y los sufrimientos del mundo. Deja... deja

FORO BALEAR

AGENCIA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

SINTAS, 4. — PALMA DE MALLORCA

Gestión y trámite de solicitudes para registro y permisos para conducción de automóviles

Incoación y trámite de toda clase de asuntos jurídicos y administrativos

2-9-m-v

AVISO IMPORTANTE

El acreditado Establecimiento LA VIÑA pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que desde 1.º de Junio vende sus finísimos aceites garantidos puros de oliva con una rebaja de 10 y 20 céntimos por litro, según clase.

Próximamente se recibirá para obsequio de sus clientes la novedad en PAY-PAYS llamados *Plik-Plek* (automáticos).

Ultramarinos y Confitería
ARRAULETA, 28 — MAHÓN

2-5-mi-v-1

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 2 a las 18.

Agitadores que laboraban contra España

Las noticias que llegan de Melilla dicen que en los círculos más concurridos, y en muchas conversaciones, se citan los nombres de muchos agitadores que laboraban contra España durante la rebelión, cuyos agentes perturbadores recorrían las cabillas disfrazados de vendedores, fomentando la rebelión, propagando noticias falsas contra España.

El despacho del Rey

Esta mañana S. M. el Rey ha despachado con el Presidente del Gobierno marqués de Estella, con el ministro de la Guerra duque de Tetuán y con el ministro de Marina contralmirante Cornejo.

Una nota del Ministerio de Estado

En una nota que nos ha sido facilitada por el Ministerio de Estado, se llama la atención sobre la falacia de algunos ofrecimientos de enseñanzas, de becas y estudios que se hacen a los alumnos españoles para el extranjero, ofrecimientos estos que se han publicado en algunos periódicos, presentándolos en forma tentadora.

En la misma nota del Ministerio de Estado se recomienda y aconseja que, antes de aceptar estos ofrecimientos se pidan informes y aclaraciones en la sección de Relaciones Culturales del mismo Ministerio donde se contestará a cuantas preguntas y solicitudes de aclaraciones se reciban.

Comunica el Cónsul de Manila. Agradecimiento por las atenciones prodigadas a Lóriga y Gallarza

En Cónsul de España en Manila da cuenta al Ministerio de Estado de la comida celebrada en el Consulado en obsequio a las personalidades oficiales, a las cuales el representante de nuestra nación expuso el agradecimiento por las atenciones tenidas para

con los aviadores españoles Lóriga y Gallarza, y los agasajos que tributaronles durante su permanencia en Manila después de vencer el magnífico raid Madrid-Manila.

Firma de Marina

En la firma de Marina se conceden recompensas a personal del Ejército y la Armada por méritos contraídos en Marruecos, desde el 1.º de agosto de 1924 a 1.º de octubre de 1925, especialmente a los que tomaron parte en las gloriosas jornadas de la toma de Alhucemas.

Medallas de sufrimientos por la Patria

En la firma de Guerra se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a tres capitanes, siete tenientes y dos alféreces, heridos en campaña.

Madrid 3 a las 4.

Consejo de ministros

En el Palacio del paseo de la Castellana se ha reunido el Gobierno celebrando Consejo de ministros bajo la presidencia del marqués de Estella.

El Consejo terminó cerca de las diez de la noche.

Conferenciando con el general Gómez Jordana

El Presidente del Gobierno marqués de Estella salió de la Presidencia mucho después que sus compañeros, pues terminado el Consejo, tuvo el general Primo de Rivera conferencia con el general Gómez Jordana, Director de Colonias y de Marruecos.

Hablando con el general Primo de Rivera

Al salir de la Presidencia el general Primo de Rivera, los periodistas preguntaronle: —¿El Consejo estuvo dedicado a los presupuestos?

El general Presidente contestó que el Consejo fué interesante y que lo tratado en la reunión se facilitaría en la acostumbrada nota.

Nota de la Presidencia

La nota oficiosa que nos ha sido facilitada después del Consejo dice:

Presidencia; Real decreto

regulando la fabricación y la venta del aceite nacional.

Real decreto prorrogando el plazo de las Juntas de legitimación de terrenos en Melilla y Ceuta.

El Presidente dió cuenta al Consejo de que habían aparecido tres prisioneros más, cuyos nombres se darán a la prensa.

Asimismo dió cuenta de la felicitación que le dirige el Ayuntamiento de Madrid por el éxito alcanzado por nuestras tropas en Marruecos y por la sumisión de Abd-el-Krim. Este acuerdo lo tomó la Corporación madrileña por unanimidad.

El marqués de Estella dió cuenta en líneas generales, de la política a seguir en la zona de protectorado.

Se nombró una ponencia, encargada de redactar un proyecto de Ley favoreciendo a las familias numerosas defuncionarios y obreros.

Madrid 3 a las 18.

Las instrucciones que llevan nuestros delegados a París

Lo más interesante del Consejo de anoche fué la exposición que hizo el Presidente marqués de Estella, ampliando la ponencia y las instrucciones que llevan a París los delegados españoles y lo referente a la actuación civil y militar de España y lo concerniente a África, así como los aspectos internacionales que de ella se derivan.

La cuestión de los aceites

En el decreto sobre aceites se autorizará la importación de aceites extranjeros de semillas cuando no basten las existencias de aceites nacionales para el consumo interior.

Se establece un pequeño impuesto cuyo importe se empleará en propagar en el extranjero el aceite español.

Las fábricas españolas solo podrán fabricar aceite de oliva puro.

Se autoriza por este decreto la importación de aceite de coco para aceite industrial.

En favor de las familias numerosas

A los empleados y obreros que tengan mucha familia, se les disminuirán los impuestos y se les aumentará el sueldo.

Oposiciones

En la «Gaceta» se anuncian oposiciones para cubrir 24 plazas de obreros topógrafos.

Las noticias hay que esperarlas de París

El general Gómez Jordana dijónos este mediodía que no tenía noticias que comunicarnos de África.

Ahora, dijo a los periodistas, hay que esperar las noticias que vengan de París.

Madrid 4 a las 4.

Millán Astray a Granada

El coronel Millán Astray, Jefe del Tercio, marchará en breve a Granada donde pasará una temporada para terminar su convalecencia.

Las últimas voluntades del heroico oficial Martínez Villalón

Escritas en lápiz sobre dos pequeños trozos de papel que

resultan casi ilegibles, se han enviado al diario «Informaciones» las últimas voluntades expresadas por el heroico oficial don Eduardo Martínez Villalón, que murió en el cautiverio, para que las disposiciones testamentarias del valiente oficial lleguen a su familia.

El monumento a Maura

La suscripción pública que se ha abierto en Madrid para erigir un monumento como homenaje a don Antonio Maura, el gran estadista y político ejemplar, asciende a 118.330 pesetas.

El Congreso Eucarístico de Chicago

Ha marchado a Chicago el Cardenal Primado de las Españas Doctor Reig, representante de nuestra Nación en el Congreso Eucarístico Internacional que ha de celebrarse.

Prensa Asociada.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 4 a las 130.

Parte de la guerra del día de hoy.—Región oriental: La columna del centro en reconocimiento que efectuó recogió tres automóviles que utilizaba Abd-el-Krim con un almacén de gasolina y material de guerra diverso.

En la cabila Beni Tuzin en Alcazaba Senada donde conferenció con Hido Hamido habiendo éste escrito antes cartas a los Jefes de grupos diferentes como resultado de la gestión presentáronse Caid Ben Hamed de Tensaman Jefe General de los Hudies y Sidi Hamet Ben Hamet de Aixdir regresando dicho general por la tarde a Ait Kamara y dejando en Senada al Comandante Portillo con Mía montada de la Mehalla 2 que irá mañana a ayudarle en sus trabajos.

Zona francesa: Las tropas francesas según noticias oficiales recibidas han ocupado Yebel Cotka, último objetivo de las operaciones que han desarrollado contra Beni Zerrual.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE
Domingo 6 Junio de 1926. — Dos grandes sesiones
Tarde a las 6 y media, con Cuarteto. — Noche a las 9:45, con Quinteto
Estreno de la celebrada e interesante película de Loew Metro, selección del programa Vilaseca y Ledesma, S. A., titulada

LABIOS ROJOS

Admirable interpretación de los renombrados artistas Viola Dana y Tom Moore
Completará el programa la REVISTA EVA número 9 con nuevas hazñas del gato Periquito y una cómica de gran risa.

Próximamente: LA MUJER QUE SE OLVIDÓ DE AMAR.

CASINO DEL CONSEY

5 sábado día 5 Junio. — Sesión de Gran Moda a las 9 y media
«Otto grandioso triunfo» — «Programa todo nuevo y extraordinario»
NOTICARIO FOX 59. — La revista de las maravillas. Deportes de gran moda.

LABIOS SELLADOS

Grandioso drama Fox en 5 grandes partes, argumento intrigante de amor y misterio, creación del eminente actor Dustin Farnum, secundado por otras estrellas
La regata anual de balandros de la «California del Sur», aparece con todo detalle al principio de esta obra, resultando una maravilla cinematográfica
Completará el programa el estreno de la estupenda cómica en 2 partes de risa enorme, CAMILO EN VILO, por el célebre saltarín Al St. Jhon.

Domingo, tarde y noche. — Este mismo colorido programa.
Lunes, noche. — En vista del exito obtenido el jueves, se pondrá nuevamente LA HIJA DEL FUEGO, en Sesión Popular.

csgni, Catalani, Rlmsky-Korsakoff, Moskowsky, Boito, Ponchelli, Mendelssohn y Paderewsky.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado en Madrid el día 1.º del presente mes han obtenido premio de trescientas pesetas los billetes números 3 693; 16 522 y 18 230 que fueron expandidos en la Administración n.º 2 a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco Arravaleta).

Exportación e importación

A bordo del vapor «Delfin» fueron embarcados ayer para Barcelona 146 pollos, 165 gallinas, 44 conejos, 148 palomos, 3 cajas con langostas, 2 con pescado, 49 con queso, 9 vacunos y 1921 docenas de huevos.

Del «Balear» han sido desembarcados esta mañana ocho vacunos.

Noticias marítimas

Ayer mañana salió para Barcelona con lastre la balandra «Miguel Ortega».

— Con 52 pasajeros, correspondencia y 45 toneladas de carga, ayer mañana llegó de Barcelona el vapor «Delfin», cuyo buque salió por la tarde para dicho punto con 30 pasajeros, balija y carga.

— Con 24 pasajeros, correspondencia y 56 toneladas de carga varía, esta mañana a las siete ha llegado de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo «Balear».

Dicho vapor saldrá esta noche a las ocho y media para Palma.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 2 de Junio de 1926

Francos	22 00
Libras	32 485
Dollars	6'68
Liras	25 65
Interior serie A	69 30
id. id. B	66 20
id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Ene. 1929	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	93 50
id. B. »	93 40
Exterior Serie A	84 50
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00 00
Oblig. F. C. Catalanes 6% 98'75	
id. C.ª Gral. Tran. 5% 00'00	
id. C.ª Trsat. 6% 1922 000'00	
id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% 00 00	
id. Cáceres Variable 00'00	
id. F. C. Nor. Pad. 3% 69'75	
Amortizable 5 p. % A. 1917. 92 90	
id. B. » 92 90	

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 2 de Junio de 1926

Amort. 5 por 100 A. 1920	93 50
id. 5 id. B. id.	93 40
Inter. 4 id. A.	69 30
id. 4 id. B.	69 25
Amort. 5 id. A. 1917	93 00
id. 5 id. B. id.	93 00
Exter. 4 id. A.	84'30
id. 4 id. B.	83'15
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	69 75
Alicantés 3 % 1.ª hipoteca	65 50
Trasatlántica 4 por 100	85 00
id. 6 % 1920	99 25
id. 6 % 1922	101 75
Andaluces 2.ª serie fijo	55 75
Francos cheque París.	22 00
Liras id. Roma	25 65
Dollars id. New York	6'80
Libras cheque Londres	32'485

Bolsa de Madrid

del día 2 de Junio de 1926

Obligaciones Tesoro A.	102'40
id. id. B.	102'10
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	98 50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108 00

POPULAR FILM

Novela cinematográfica ilustrada

Interesante publicación avalorada con la firma de prestigiosos literatos y esmeradamente ilustrada

Se publica un cuaderno semanal al precio de 0'30 pts. cuaderno

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 17.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE CARABAÑA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA,
Fuencarral, 138. - MADRID

D. _____ de profesión _____
domiciliado en _____
provincia de _____ calle _____
n.º _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma,



Con la pluma
Ideal WATERMAN
se lleva el equipaje mas.
util para salir de viaje.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17 - MAHÓN

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Fiqueroa y C.º
de Barcelona con fecha 1.º Abril 1926

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina barra	165	00
» 950/000 »	157	05
» 935/000 »	154	65
» 915/000 »	151	65
» 900/000 »	149	10
» 800/000 »	133	20
» 750/000 »	125	55
Nitrato de Plata puro	00	00
Cloruro de oro puro 51 %	535	00

LIBRERIA

- DE -

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17. - Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

	Ptas.
Benito Artigas Arpón. - «La Epopeya de Alhucemas»	5 00
F. Cortinas. - «La Collera de Avutardas»	3 00
Ferrándiz. - «Higiene naturalista»	2 50
G. de Vañly. - «Paulinas»	4 00
K. I. K. O. - «Tratado breve de Mah Jongg»	1 00
A. Rancés. - «Diccionario de la Lengua Castellana»	3 50
Clovis Eimeric. - «La mujer que no supo odiar»	3 00
Juan Amer Pujadas. - «Comentarios al Reglamento de la Ley de Reclutamientos»	6 00
Juan Amer Pujadas. - «Apéndice al Reglamento de Reclutamientos»	3 50
Tomás Gómez Martín. - «España administrativa»	16 00
J. Juaréz Ujena. - «En el Museo del Prado»	6 00
Luis Contrera. - «Una obra y un boceto»	3 00
W. W. Parker. - «El libro del taller»	10 00
J. Ch. Gobron. - «Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno»	9 00
Francisc Blasi Vallespinosa. - «Impressions d'un viatge a Terra Santa»	6 00
F. Javier Lutz. - «Nueva serie de sermones de cinco minutos»	3 00

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón

De lo bueno lo mejor
y de lo mejor
lo más bueno

Nacional Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS
CAMARAS
EL PRIMER CUERDA
ESPAÑOL

EXHA USTED LAS CUBIERTAS
PIRELLI
EN BENEFICIO DE SU COCHE
Depósito: Plaza Príncipe 17

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

IMPRESIONTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

ENCUADERNACIONES

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería